

揭东区城市管理和综合执法局锚定“百千万工程”三年初见成效目标，推进城乡精细化管理——

# 精雕细琢绘就和美揭东新图景

□记者 黄蕾 何小妍  
通讯员 黄绿鑫 林玉萍

近期，不少市民途经揭阳楼往揭东西入口时发现，原先的围挡已悄然拆除，取而代之的是错落有致的绿化景观与潮汕民俗彩绘墙。油纸灯笼、工夫茶艺等文化元素在墙面生动展现，绿草与彩绘在微风中相映成趣。同时，从榕泰健身广场平整待建的地基，到揭东大道、环山东路延伸的绿荫人行道、“口袋公园”——这些主城区的新变化，正是揭东区城市管理和综合执法局以“精细化管理”为笔，深入实施“百千万工程”所勾勒出的宜居宜业新图景。

**昔日“边角料”蜕变为民生“幸福场”**

风貌整治提升是加速推进“百千万工程”的关键抓手。揭东区城管执法局聚焦滨江路西入口风貌带、环山东路景观轴及金叶路、北环大道等主次干道，全力推进节点改造、设施升级、绿化美化“三大工程”，为揭东打造高质量发展现代化样板注入更多城管动能。

在揭东西入口改造中，该局秉持“因地制宜、保留特色、提优提质”的准则，通过巧妙借微地形营造空间韵律，精选乡土树种构建立体绿化景观，重塑了3000余平方米的空间，将其打造成为彰显揭东风貌的“形象窗口”。“我们后续还将对滨江路至揭东区政府路段的路灯与园林绿化进行升级，致力构筑一条连续贯通的亮丽风情景观带，让城市门户更具颜值与内涵。”该局城市管理中心主任负责人黄绿鑫说。

在环山东路北侧玉湖冷链南广场对面，曾有一片杂草丛生的闲置地，建筑垃圾与生活垃圾堆积。该局聚焦民生需求，坚守“风貌服从功能、好看舒服从好用”的理念，将这片荒地打造成一



揭东区城管执法局以“精细化管理”为笔，深入实施“百千万工程”，勾勒出宜居宜业新图景。

杨小琪 摄

个集休闲健身于一体的“口袋公园”，并贴心配备了停车场，极大便利了周边居民。与此同时，在揭东大道、金凤路等主干道推进“绿化+文化”示范工程，通过补植乡土树种、提高花卉占比、融入潮汕文化元素，实现降尘降噪、生态增绿与文化赋能的双重效益。

**智慧赋能让城市管理“耳聪目明”**

城市管理，“三分整治，七分管理”。揭东区城管执法局推出了一套“网格化、标准化、精细化”的管理组合拳，用“绣花功夫”守护每一处整治成果。

巡查有“网格”，市容问题闭环处理。把城区划分为7个网格，27名巡查员“定人定岗定责”，专门整治占道经营、乱停车、乱搭建等“六乱”现象。阶段来，已处理了3620宗，市容秩序持续得到规整。

绿化养护“标准化”，重点区域定期“体检”。依托专业的绿化队伍按季实施修剪、排危修剪、防治病虫害，还对西入口、榕泰广场等重点区域“一周一巡检、一月一评估”，确保绿植存活率，形成疏朗通透、自然优美的景观效果。

市政设施“电子化”，路灯路面平整率100%。对管辖范围内的市政道路、桥梁、照明、排水等设施全部建立“电子台账”，及时解决路面毁坏、边石移位、人行道砖缺失破损等问题，保障市民安全出行。

**以“绣花功夫”织密城乡洁净网**

揭东区城管执法局以“打造宜居宜业新型城镇”为目标，从生活垃圾转运这件“民生小事”入手，构建起“户收集、村集中、镇转运、区处理”的全链条体系，用细致入微的“绣花功夫”织就了一张覆盖城乡的洁净网络。

目前，全区已建成258座垃圾转运站(点)，包括4座区级压缩站、12座镇级中转站和242个村级收集点，实现了行政村(社区)100%覆盖。配备的44辆高效压缩车，可完全满足全区每日800吨生活垃圾的转运需求。同时，该局采用“人工+机械”清扫模式，并在国道G206线、金凤路、环山东路等示范路加装了271个两分类垃圾桶，各物业小区、曲溪、磐东街道多个村居公共区域投放了130个垃圾分类亭，通过“划片包干、责任到人”的网格化管理，生活垃圾真正做到了“日产日清、随满随清”。

针对以往站点分散、管理效率不高等问题，揭东区创新推出“四定”管理模式：“定标准”明确建设规范，“定地点”优化站点布局，“定时间”合理安排清运，“定责任”落实专人管理。这一模式有效打通了从设施建设、前端分类到中端收运、后端处置及长效监管

的全链条，推动垃圾收运工作走向规范化、专业化、常态化。

在监管方面，揭东区建立起企业自查、镇村监督、区级考核的多层次监管体系，重点整治转运车“滴漏撒”、垃圾“过夜堆”、站点“脏乱差”等现象。同时，积极通过12345热线等渠道收集群众意见，做到件件有回应、事事有落实，形成了“群众监督、企业整改、政府推动”的良性循环。

**破“脏乱差”立“洁净美”**

今年以来，揭东区城管执法局紧紧围绕市、区关于优化人居环境的部署，以推进“百千万工程”为契机，多措并举开展市容环境整治，取得明显成效。

整治过程中，该局坚持从群众身边事入手，聚焦城市“脏、乱、差”问题，开展多项针对性行动：大力推进城区“六乱”整治，重点清理主次干道、学校、小区、市场、公园周边区域的乱搭建、乱堆放、乱摆卖、乱停放、乱拉挂、乱贴画等行为；深化“门前三包”责任制，加强宣传引导，动员群众参与共建共治；打造福源路为市容示范路，创新管理模式，树立整治样板；借助“百千万工程”契机，探索实行区直单位参与主次干道管理整治工作模式，联合多部门开展集中整治，形成工作合力；配合“揭阳福达马拉松”等重要活动，开展沿线环境提升；加强露天焚烧巡查和“夜市”经营秩序规范，杜绝污染与乱象。

据统计，今年以来，全区共出动车辆2819车次、人员8636人次，整治“六乱”行为1.3万余宗，处理违反“门前三包”行为3192宗，市容环境得到有效净化，群众幸福感显著提升。

如今的揭东，道路更整洁、绿化更葱郁，设施更完善、文化更彰显。下一步，揭东区城管执法局将继续下足“绣花功夫”，聚力提升城市功能品质，让“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的宜居图景在揭东大地上徐徐铺展，为“百千万工程”三年初见成效贡献更多城管执法力量。



## 揭东区以宣讲为支点 撬动“百千万工程”

本报讯 在推进“百千万工程”的过程中，揭东区找准了一个看似微小却极具张力的支点——理论宣讲，通过精心构建百姓宣讲矩阵、提升队伍专业素养、推动理论创新表达等方式，努力探索一条以思想动能驱动区域高质量发展的特色路径。

4月7日，以“聚焦‘百千万工程’，讲好揭东新故事”为主题的宣讲比赛在揭东区举行，这既是对“百千万工程”的宣讲，也是一次从“独奏曲”到“大合唱”的动能转化。在持续提升宣讲影响力上，区委宣传部实招频出，不断提升宣讲队伍的能力，让“泥土味”宣讲更具穿透力。6月17日，邀请省级专家詹小莉副教授开展专题培训，为百姓宣讲员“赋能”。7月16日，邀请广东财经大学马克思主义学院教授、硕士生导师蒙锡岗为百姓宣讲员作专题辅导，指导宣讲员不仅要“会讲”，还要“乐讲、巧讲、深讲”。同时，广东财经大学马克思主义学院宣讲团队也到该区多地开展宣讲，既带来新鲜理论，也为宣讲员提供经验借鉴。

近年来，揭东区理论宣讲活动已嵌入全区精神文明创建五大行动的整体布局，成为推进城乡精神文明融合发展的关键一环，与文明创建、文明实践、文明培育协同发力，以这个“小支点”，释放出撬动“百千万工程”三年初见成效的“大力量”。

何小妍 郑宇

## “全民阅读，惠民书展” 激发揭东群众阅读热情

本报讯 近日，“全民阅读，惠民书展”——2025南国书香节揭阳分会场暨第二届“书香揭阳读书月”活动在揭东区人民广场举行。此次书展打破传统模式，以“可读、可学、可听、可玩”为核心，为群众带来一场内容丰富的复合型文化盛宴。

活动现场设置了儿童绘本、国学经典等多个主题展区，集中展示、展销大量优质图书，温馨的阅读氛围吸引众多家长带着孩子前来翻阅、采购，亲子共读的场景成为现场一道亮丽的风景线。除图书展销外，为进一步活跃群众业余文化生活，现场还举办潮剧展演等文化活动。精致的传统戏服，与字正腔圆的唱腔交织融合，吸引不少潮剧爱好者驻足观赏。

据悉，此次书展作为落实“书香揭阳”建设的创新举措，突破了传统书展单一展销的局限，将音乐会、研学活动、非遗体验等多元文化活动有机融合，旨在通过丰富的活动激发群众阅读热情，推动全民阅读深入开展，为揭阳文化建设注入新活力。

何小妍 林婷婷

## 五房村挖掘红色资源 大力弘扬红色文化

本报讯 揭东区新亨镇五房村红色资源丰富，拥有光荣的革命传统。该村有一座廖氏宗祠，是潮揭丰边人民行政委员会旧址。80多年前，英勇的潮汕儿女在这里抗击侵略者，涌出了许多可歌可泣的英雄事迹，成为潮揭丰边光辉革命史中重要一页。

走进潮揭丰边人民行政委员会旧址，照壁简介、历史图文、实物展览俱全，无声述说着当年的红色革命故事。为让后人了解历史，不忘来时路，2014年，潮揭丰边人民行政委员会旧址建设成为潮揭丰边革命历史纪念馆。

近年来，潮揭丰边革命历史纪念馆人气持续攀升，吸引党员干部到此参观，开展主题党日活动，吸引学生前来聆听红色声音、浸润红色文化……与此同时，潮揭丰边革命历史纪念馆所在的五房村也通过村容风貌改造提升等举措，努力在新时代为该村发展注入新动能。

何小妍 郑佳涵



## 金瑞阳：深耕漆包线领域，产值持续攀升

位于揭东经济技术开发区新型工业园的揭阳市金瑞阳电工科技有限公司发展态势向好，成为当地民营科技企业发展的亮眼代表。

据了解，该公司成立于2017年，2021年初正式投产，是一家集漆包线研发、生产、销售与服务于一体的现代化企业，产品广泛应用于电机、变压器、新能源充电等领域，2022年获IATF16949汽车行业认证，供应全国市场。目前，该公司总投资超4亿元，占地面积4.3万平方米，配套车间、仓库等设施，完成一期总体规划，拥有漆包机45台套、拉丝机400余台（含3台德国进口设备）。2023年产值3.5765亿元、纳税536万元；2024年产值达5.8514亿元、纳税788万元；2025年1~6月销售额3.2419亿元、纳税438万元，经营持续增长，彰显强劲发展活力。

郑楚藩 文/图

揭东民警以实际行动做老百姓“贴心人”

## 为困境特殊儿童点亮求学路

本报讯（记者 何小妍 通讯员 李婷婷）“原本只想办个居住证，没想到竟然是一个能让我们改变命运的机遇。”近日，揭阳市公安局局长信箱收到一封感谢信，信中讲述了一位母亲在办理居住证时发生的一段让她儿子“改变人生”的温暖经历——为了帮患唐氏综合症的儿子申领残疾证，她到派出所办理居住证，最后在民警的热心帮助下，意外开启了孩子免费接受特殊教育的新人生。

**办证过程遇转机，民警建议现曙光**

8月13日上午，李女士到曲溪派出所户政窗口咨询本人及其儿子申办居住证的相关事项。户籍民警邱纯湖在其解答申办居住证相关要求时，细心地察觉到这位母亲眉宇间的愁绪以及她儿子的“与众不同”，于是多问了几句。李女士说起了自己的家庭情况：7岁的儿子是一名唐氏综合症患者，此前在一家民办特殊教育学校上学，3个月后便因家庭经济困难，无法承担学费，辍学在家。李女士需在家看护儿子无法上班，家庭经济日渐拮据，同时因长期焦虑、失眠，她的身体越来越差。

听完李女士的叙述后，邱纯湖没有仅仅完成业务办理便结束服务，而是向

她建议：“孩子或许有机会免费入读公办特殊教育学校，你可以去相关部门了解一下。”李女士这才知道有特殊教育的相关政策，但作为外地人，人生地不熟，她不知道从何入手了解。邱纯湖见状，便现场联系揭东区教育局和揭东区特殊教育学校，咨询入读条件，其中一个条件是需将孩子在老家的户口迁到揭东区。经多方核查，李女士符合我省迁户政策的规定。这个暖心的建议，瞬间为一位母亲、一个家庭点亮了希望。

**全程护航迁户口，接力跑出“加速度”**

得知孩子可以免费到公办特殊教育学校就读，李女士激动万分，但也感到迷惘，距离开学只剩半个月时间，这一道手续该从何处办起呢？邱纯湖看出她的难处，心里也想让这位“唐宝宝”能赶在今年秋季顺利入学，于是主动请缨，当起“代办专员”。由于时间紧迫，邱纯湖立即帮助李女士咨询揭东区民政局，以及她户口所在地的民政局、派出所等部门，向工作人员说明情况，并逐一指导李女士准备材料，开启了与时间的赛跑。

在各部门的高效联动下，迁户速度大幅提升，孩子很快拿到了本地户口。

与此同时，邱纯湖还了解了残疾人补助政策及办理残疾证的相关流程，确认李女士儿子的情况符合补助要求后，指引李女士前往市人民医院及揭东区民政局办理残疾证，并到相关部门申请重度残疾人护理补贴。

在邱纯湖的引导帮助下，李女士仅用5天时间便完成了办证和补贴申请，但此时距离开学仅剩3天。邱纯湖再次帮助她向揭东区教育局了解报读事宜，并联系学校咨询报名手续，将流程逐一记录下来后告知李女士。8月28日，李女士带着她的儿子到揭东区公办公特殊教育学校报名，次日孩子就接受了入学评估。开学的前一天，李女士接到了学校的电话通知，其儿子通过评估获得了入学资格，可于9月1日入读该校。在给邱纯湖报喜的电话里，李女士喜极而泣。

“邱同志不仅给了孩子未来，更给了我们这个家一个重生的机会。”李女士的这封感谢信，不仅见证了市公安局揭东分局民警主动作为、延伸服务的为民情怀，更体现了民警于细微处察觉群众需求，在职责外主动传递的温暖关怀。一纸户口的迁移，化作一扇通向未来的希望之窗，为这个特殊家庭驱散了迷雾，点亮前行之路。

## 揭东区人民医院 成功为耄耋老人施术

本报讯 近日，揭东区人民医院骨一科团队成功为一名85岁高龄合并多种基础疾病的粉碎性肱骨近端骨折并关节脱位患者实施肩关节置换术。这一高难度手术的完成，不仅体现该院多学科协作救治危重患者的水平，也体现该院践行“人民医院为人民”，敢于担当的为民情怀。

不久前，85岁高龄的患者朱女士外出时不慎摔倒，致其右肱骨近端严重粉碎性骨折，骨折块移位明显，并伴有肱骨头脱位，随后来到揭东区人民医院就诊。患者既往有慢性心功能不全病史多年，手术面临“麻醉关、术中关、术后康复关”三大“拦路虎”，面对挑战，该院迅速组织麻醉科、心内科等多学科进行联合会诊，通过反复研判、讨论，团队最终选择肱骨头置换手术。在多科室的联手护航下，手术仅用了一个多小时就顺利完成，术后影像显示假体位置完美，肩关节对位良好，患者功能恢复良好。

何小妍 沈晓珊



通讯员 摄

东莞理工学院深化“产学研用”融合机制，为揭东区乡村产业升级项目与青年创业团队提供专业支撑。

统筹:徐泽龙  
组稿:《揭东新闻》工作室